,,Selbstmatt-Miniaturen. Reflexmatt-Miniaturen‘
Errataliste (Stand: 4. Juli 2022)

Dank an Karlheinz Bachmannf, Thomas Brand, Kurt Ewald, Olaf Jenkner, Oleg W. Paradsinski, Frank

Richter, Waleri A. Surkow, Iwan Soroka und Paul ValoisT fiir ihre Hinweise.

0.1 Nun C+

Alle Selbstmatts bis einschlieBlich 9 Ziigen und alle Reflexmatts auBBer R251 sind computergepriift.
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0.2 Nebenlosungen, Vorganger

352 DL 2.Ta8 b6 3.Kb2 Kb4 4.c8=D b5 5.Sc6+ Kc4 6.De6+ Kd3 7.Sb4+ Kd2 8.Ta2 Kd1 9.Kal Kcl
10.Lg3 Kd1 11.Dd5+ Kcl 12.Ta4 bxa4 13.Le5 a3 14.Sa2+ Kc2 15.Lb2 axb2# o.4.; 4.— Kb5
5.Dc6+ Kb4 6.Ta2 b5 7.Kal Kb3 8.Lel b4 9.Th2 Ka3 10.Sc4+ Kb3 11.Sd2+ Ka3 12.Sb1+ Kb3
13.Lc3 bxc3 14.Tb2+ cxb2#; auch 2.Tb...h8 Ka5,Ka6 3.Ta8 Kb5 4.c8=D bzw. 2.— b6 3.c8=D
Ka5 4.Ta8

355 NL 1.Kb3 a6 2.Ta2 a5 3.Ka3 a4 4.Sh4 Kg1 5.Lg2 Kh2 6.Sf5 Kgl 7.Ld5 Kf1 8.Tg2 Kel 9.Sg3 Kdl
10.Te2 Kcl 11.La2 Kd1 12.Kb2 a3+ 13.Kal Kcl 14.Se4 Kd1 15.Sc3+ Kcl 16.Tb2 axb2#

362 DL 3.Kh3 Kel (3.— Kgl1?4.Dd1+ — S#15) 4.La5+ Kf2 5.c4 Kgl 6.Db1+ Kf2 7.Sf5 Ke2 8.Dc2+
Kf1 9.Se3+ Kg1 10.Db1,Dcl+ Kf2 11.Sg4+ Ke2 12.Dc2+ Kf1 13.Sf2 Kg1 14.Lc7 Kf1 15.Kh2
Kel 16.Kh1 Kf1 17.Lh2 Kel 18.Sd3+ Kf1 19.Dg2+ fxg2#; NL 1.Kg5 Ke3 2.Lb6+ Ke4 3.Lf2 Ke5
4.Dd7 Ke4 5.c3,c4 Ke5 6.515 Ke4 7.5e3,Sh6 Ke5 8.Sg4+ Ke4 9.Kh4 Kf4 10.Lg3+ Ke4 11.Sf2+
Ke3 12.Kh3 Ke2 13.Dd3+ Kel 14.Dc2 Kf1 15.Kh2 Kel 16.Kh1 Kf1 17.Lh2 Kel 18.Sd3+ Kf1
19.Dg2+ fx g2#

370 NL in 17: 1.Kf1 2.De4+ 3.Le2,L.d1 4.Sf5+ 5.Sd4 6.De5+ Kxh4 7.Sf3+ 8.Sh2+ 9.Dc5 10.Kgl
Kf4/Kh4 11.Lf3/Kh1 12.De3+ 13.Kh1/Lf3 14.Lg2+ 15.Dh6+ 16.Dg5+ Kf2 17.DeS hx g2#

376 NL: Nach 1.f8=D ¢3 2.Tf4+ Kg3,Kh3 3.Tf3+ Kg2,Kh2? kommt man im 24. Zug zum Ziel:
4.Dg7,Dh6+ 5.Dh7,Dg6+ 6.Dc2 Kg2 7.Ka2 8.e4 12.e8=L Kg1/Kh1 13.Tf4/Th3+ 14.Th4+/Dh2+
15.Dh2+/Tf3+ 16.Tf4+/Df2+ 17.Df2+/Td3+ 18.Lh5+/De3+ 19.De3+/Kal 20.Kal/Td4 21.Lg6(+)
22.Lbl 23.Db6+/Dcl1+ 24.Db2+. Ferner gibt es nach 3.— Kg4,Kh4 kein korrektes S#31, es sind
maximal 29 Ziige vonnoten. Eine Korrektur erschien 11 2007:
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S#33 5+2

1.b7 c3,Kh7 2.b8=D(+) Kh7,c3 3.Dc7+ Kg8 ,Kh8 4.Dd8+ Kh7 5.De7+ Kg8,Kh8 6.Df§+ Kh7
7.Tf7+ Kg6 8.Dg7+ Kh5 9.Tf5+ Kh4 10.Dg5+ Kh3 11.Tf3+ Kh2 12.Dh4+ Kgl1,Kg2 13.Tg3+
Kf1,Kf2 14.Df4+ Kel,Ke2 15.Te3+ Kd1! (15.— Kxd2? 16.Df2+ Kc1,Kd1 17.Del+ Kc2 18.Te4
Kd3 19.De3+ geht 1 Zug schneller) 16.Df1+ Kc2! (16.— Kxd2? 17.Del+ Kc2 18.Te4 Kd3 19.De3+
geht 1 Zug schneller) 17.d3 Kd2 18.Del+ Kc2 19.Te4 Kxd3 20.De3+ Kc2 21.Ka2 Kdl 22.Td4+
Kc2 23.Kal Kb3 24.h7 Ka3,Kc2 25.h8=S Kb3 26.Sg6 Ka3,Kc2 27.Sf4 Kb3 28.Se2 Ka3,Kc2
29.De7(+) Kb3 30.Sc1+ Kc2 31.Sa2 Kb3 32.Db4+ Kc2 33.Db2+ cxb2#

382 DL 7.Dh4+ Kc8 8.Dh8+ Sf8 9.Ta7 Kd8 10.Df6+ Kc8 11.Se7+ Kd8 12.Dd6+ Sd7 13.Sd5 Kc8
14.De6 Kd8 15.De7+ Kc8 16.Sb6+ S xb6#; 7.— St6? 8.f8=D+ Kd7 9.Df7+ Kc8 (9.— Kd8? 10.Ta7
Kc8 11.Dd7+ Sxd7 12.Sb6+ Sxb6#) 10.Db7+ Kd8 11.Ta7 Ke8 12.Df7+ Kd8 13.De7+ Kc8
14.Dd7+ S xd7 15.Sb6+ S xb6#
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385 NL in 15: 1.Ta5 Sf2/Sg3 2.Dd5+ Kf4 3.Dd4+ Se4 4.b7 Kg4 5.b8=D Kh4 6.Dbe5 Kg4 7.Tal Kh4
8.Tgl Kg4 9.Sb2 Kh4 10.Sd1 Kg4 11.Da4 Kh4 12.Kh1 Kh3 13.Df5+ Kh4 14.Dg5+ Kh3 15.Sf2+
Sxf2#, 1.Dd3+ Kf4 2.Se3 Sf2/Sg3 3.Dd4+ Se4 4.Sd1 Kg4 5.b7 Kf4 6.b8=D+ (auch 6.b8=T ...)
Kg4 7.Dbb4 Kf4 8.Df6+ Kg4 9.Tg5+ Kh4 10.Kh1 Kh3 11.Df5+ Kh4 12.Tg4+ Kh3 13.Tgl+ Kh4
14.Dg5+ Kh3 15.Sf2+ S x f2#

387 DL 3.Del+ 4.De2+ 5.Tg4+ 6.Ded+ 7.5Sd5+ 8.Df5+ 9.Lb5+ 10.Tg8+ Sf8 11.De5 12.Lc6 13.Kb4
14.Ka5 15.Kb6 16.Ka7 17.Dh8 18.Tg7 19.Ka8 20.Ta7 21.Dh4+ Kc8 22.Ld7+ Sxd7 23.Sb6+
Sxbo#

394 NL in 24: 1.-7. wie Autorlosung, 8.Tb8+ Ka5 9.Db4+ Ka6 10.Db7+ Ka5 11.Sc6+ Ka4 12.Db5+
Ka3 13.Db4+ Ka2 14.Db3+ Kal 15.Dc3+ Ka2 16.Sb4+ Kbl 17.Sd5+ Ka2 18.Db3+ Kal 19.Dd1+
Ka2 20.Dbl+ Ka3 21.Db2+ Ka4 22.Db3+ Ka5 23.Db4+ Ka6 24.Sc7+ S xc7#

395 DL 26.Sf7; DL 19.Dcl+ Sd1 20.Kh1 Kf1 21.d4 Kel 22.d5 Kf1 23.d6 Kel 24.d7 Kf1 25.d8=S Kel
26.Sf7 Kf1 27.Th2 Kel 28.Dal Kf1 29.Da6+ Kel 30.Te2+ Kf1 31.Te8+ Kf2 32.Df6+ Kg3 33.Tg8+
Kh3 34.Sg5+ Kg3,Kg4,Khd 35.Sed+ Kh3,Kh5 36.Tg5+ Khd 37.Tgl+ Kh3,Kh5 38.Dg6+ Kh4
39.Dg5+ Kh3 40.S2+ Sx f2#

396 NL in 42: 20.Te5 Kd7 21.c4 Kd8 22.c¢5 Kd7 23.¢6 Kd8 24.c7+ Kd7 25.De6+ Kc6 26.c8=D+ Kb6
27.Db3+ Sb5 28.d4 Ka5 29.Dc5 Ka6 30.Dbc4 Ka5 31.Ka8 Ka6 32.Te8 Ka5 33.Tb8 Ka6 34.d5
Ka5 35.d6 Ka6 36.d7 Ka5 37.d8=S Ka6 38.Se6 Ka5 39.D5b4+ Ka6 40.Db1 Ka5 41.Dcb4+ Ka6
42.ScT+ Sxc7#

397 DL 5.f4 Kh2 6.Dh5+ Lh3 ...

400 NL in 15: (1.f8=L Ke8) 2.La3 Kd8 3.Lc5 Ke8 4.La7 Kf8 (4.— Kd8 5.Dc7+ Ke8 6.Df7+ Kd8 7.Df6+
Ke8 8.Te7+ kiirzt ab) 5.Dd6+ Ke8,Kg8 6.Dgb+ Kf8 7.Dg7+ Ke8 8.Df7+ Kd8 9.Df6+ Ke8 10.Te7+
Kd8 11.Dd6+ Ld7 12.Te6 Kc8 13.Da6+ Kc7,Kd8 14.Da5+ Kc8 15.TcoH+ L xco#

407 DL 10.Te3+ 11.Tel+ 12.De2+ 13.Dh2+ 14.Sh5 15.Dhl+ 16.Dgl+ 17.Dgd+ 18.Te2+ 19.Sg3+
20.Tg2+

411 NL in 20: 1.Th4+ Ka3 2.Dd3+ Lc3+ 3.Sb2 Kb3 4.Tc4 Ka3 5.e4 Kb3 6.e5 Ka3 7.e6 Kb3 8.7 Ka3
9.e8=D Kb3 10.Dee2 Ka3 11.Ta4+ Kb3 12.Db5+ Lb4 13.Dd5+ Kc3 14.Ta3+ Lxa3 15.Sd1+ Kb4
16.Ded2+ Ka4 17.Sc3+ Kb4 18.Sb1+ Ka4 19.Dc6+ Kb3 20.Db2+ Lxb2#; 1.— Kb3 2.Dd3+ Lc3+
3.Kbl Ka3 4.Td4 Kb3 5.e4 Ka3 6.e5 Kb3 7.6 Ka3 8.7 Kb3 9.e8=D Ka3 10.Se3 Kb3 11.Sd5
Ka3 12.Sb4 Kb3 13.Deb5 Ka3 14.Df3 Kb3 15.Td2 Ka3 16.Kc1 Kb3 17.Dd1+ Ka3 18.Sc2+ Ka2
19.Db2+ L xb2#

418 NL in 28: 1.Dg3+ Kh6 2.De3+ Kg6 3.Tg5+ Kh6 4.Tc5+ Kgb 5.5f8+ Kf6 6.Dd4+ Ke7 7.Te5+ Kf6
8.Td5+ Ke7 9.Dg7+ Ke8 10.De5+ Le7 11.Db8+ Ld8 12.Sh7 Ke7 13.Dd6+ Ke8 14.De5+ Le7
15.Db8+ Ld8 16.Sg5 Ke7 17.Dd6+ Ke8 18.De6+ Le7 19.Kh8 Kf8 20.Sh7+ Ke8 21.Dg8+ L8
22.Dg6+ Ke7 23.Ded+ Kf7 24.Tf5+ Kg6 25.Te5+ Kf7,Kh6 26.Df4+ Kg6 27.Dg5+ Kf7 28.Dg7+
Lxg7#

423 a) NL in 35: 7.Ka2 13.Kb3 14.Df1+ 15.Te2 16.Ta2 17.Tb2 18.Ka2 19.Kal 20.c5 23.c8=L 24.Le6
25.Te2 26.L.b3+ 27.Te4 28.Df4+ 29.Df3+ 30.Td4+ 31.Df4+ 32.Df1+ 33.La2 34.Dd3+ 35.Dc3+
Lxc3#, b) NL in 36: 1.Ka2 7.Kb3 13.Kal 18.Sb4 19.Tc2+ 20.Tf2 21.Sa2+ 22.Dd3+ 23.Db1+
24.Sc3+ 25.Th2 26.Dd3+ 27.Dg3+ 28.Tf2+ 29.T{5+ 30.Td5+ 31.Dd3+ 32.Sa2+ 33.Db5+ 34.Da5+
35.Db4+ 36.Db2+ Lxb2#

433 NL in 15: 7.Te4 Kb8 8.Dd7 Ka8 9.Dh8+ Tg8 10.Dd5+ Kb8 11.Dhe5+ Kc8 12.Db7+ Kd8 13.Dbb8+
Kd7 14.Td4+ Kc6 15.Da8+ T xa8# und 7.— Kc8 8.Db7+ Kd8 9.Dh4+ Tg5 10.Tf4 Ke8 11.Dh8+
Tg8 12.De5+ Kd8 13.Dbb8+ Kd7 14.Td4+ Kc6 15.Da8+ T xal8#

434 NL 1.Lc2 Kh3 2.Th5+ Kg4 3.Ld1+ Tf3 4.Th6 Kg5 5.Dc5+ Kg4! 6.Dh5+ Kg3 7.Dh2+ Kg4 8.Tg6+
Kf5 9.Lc2+ Td3 10.Dg3 Ke4 11.Td6 Kf5 12.Le3 Ked 13.Kf1 Kf5 14.Dg5+ Ked 15.Te6+ Kf3
16.Ld1+ Txd1#
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438 NL 1.Kb4 Kc6! 2.Dc5+ Kd7! 3.Dc8+ Ke7 4.Df8+ Kd7 5.Dd8+ Kc6 6.Sd4+ Kb7 7.Db8+ Kab

8.Db5+ Ka7 9.Lb8+ Ka8 10.Dd5+ Tc6 11.Se6 Kb7 12.Ka5 Ka8 13.Df3 Kb7 14.Td8 Ka8 15.Sc7+
Kb7 16.Ka4 Kb6 17.Db3+ Kc5 18.Sa6+ T xab#

439 NL 5.Da2+ Kc3 6.Dd2+ Kb3 7.Sa5+ Ka3 8.Sc4+ Ka4 9.Da5+ Kb3 10.Da3+ Kc2 11.Da4+ Tb3!

12.Tg4 Kc3 13.Tcl+ Kd3 14.Se5+ Ke3 15.Da7+ Tb6 16.Da3+ Tb3 17.Tc3+ T xc3 18.Dcl+ T xcl#,
8.—Kb39.Tb1+ Ka4 10.Sb6+ Ka3 11.Dcl+ Ka2 12.Tb2+ Ka3 13.Tf2+ Kb3 14.Dc4+ Ka3 15.Da6+
Kb3 16.Da2+ Kc3 17.Sd5+ Kd3 18.Dbl+ T xbl#

444 NL in 19: 1.Dg4+ Te2 2.b6 Kd2 3.Dg5+ Kdl 4.Dd5+ Td2 5.Df3+ Te2 6.L.d5 Kd2 7.Dc3+ Kdl

8.Dd4+ Td2 9.Dgl+ Ke2 10.Del+ Kd3 11.Dfl+ Te2 12.Kcl Kc3 13.Dh3+ Te3 14.Dc8+ Kd3
15.Da6+ Kc3 16.Da5+ Kd3 17.Db5+ Kc3 18.Db2+ Kd3 19.Sel+ Txel#; 3.— Te3 4.LLb5 Kdl
5.Dgd+ Te2 6.b7 Kd2 7.b8=D! Tf2,Tg2,Th2 8.Db4+ Kd1 9.Dd4+ Td2 10.Dg4+ Te2 11.Kb1 Kd2
12.Dd7+ Kc3 13.Dd4+ Kb3 14.Dg8+ Te6 15.Kal Kxc2 16.La4+ Kcl 17.Dg5+ Te3 18.Dgc5+
Tc3 19.Da3+ T xa3#; 7.— Te4 8.Dd8+ Td4 9.Df4+ Kd1 10.Df3+ Kd2 11.Dg5+ Tf4 12.Ka2 Kxc2
13.Dd3+ Kcl 14.De4 Kd1,Kd2 15.Dgd5+ Kc1,Ke3 16.Del+ Kc2 17.Lad+ Txad#; 12.— Kcl
13.De4 Kd1,Kd2 14.Dgd5+ Kc1,Ke3 15.Del+ Kxc2 16.Lad+ T xad#; 7.— Te5 8.Dd6+ TdS5 9.Dh6+
Tg5 10.Kb1 Kc3 11.Dd4+ Kb3 12.De6+ Td5 13.Dad+ Kc3 14.Del+ Td2 15.Da5+ Kb3 16.Sd4+
Txd4 17.Dd1+ Txdl#; 7.— Kd1 8. Kbl Kd2 9.Dd7+ Kc3 10.Dd4+ Kb3 11.Dg8+ Te6 12.Kal
Kxc2 13.Lad4+ Kcl 14.Dg5+ Te3 15.Dgc5+ Tc3 16.Da3+ T xa3#; 7.— Tel, Te6,Te7,Te8 8.Dbf4+
Te3 9.Kb1 Kc3 10.Dd4+ Kb3 11.Dg8+ Te6 12.Kal Kxc2 13.Lad4+ Kcl 14.Dg5+ Te3 15.Dge5+
Tc3 16.Da3+ Txa3#; 7.— Te3 8.Dd8+ Td3 9.Da5+ Tc3 10.Lc6 Kd3 11.Led4+ Kd2,Kc4 12.1.g2
Kd3 13.Dd1+ Kc4 14.Lf1+ Td3 15.Kbl Kb3 16.Sa3+ Txdl1#; 5.— Tf3 6.b7 Kd2 7.Dd4+ Td3
8.Df2+ Kd1 9.Se3+ Txe3 10.Lad4+ Tb3+ 11.Kal Kcl 12.Del+ Kc2 13.b8=D Kd3 14.Dd6+ Kc2
15.Ded1+ Kc3 16.D1d4+ Kc2 17.D6b4 Kc1 18.Dbce5+ Tc3 19.Da3+ T xa3#; 14.— Kc4 15.Ded+
Kc3 16.Ded4+ Kc2 17.D6b4 Kc1 18.Dbc5+ Tc3 19.Da3+ Txa3#; 5.— Kd2 6.Dd4+ Td3 7.Df2+
Kd1 8.Se3+ Txe3 9.Lad+ Tb3+ 10.Kal Kcl 11.Del+ Kc2 12.De3 Kd1 13.b7 Kc2 14.b8=D Kd1
15.Dd8+ Kc2 16.Ded4 Kcl 17.Dc5+ Te3 18.Da3+ T xa3#

445 NL (ohne Kurzvarianten) 1.Tg7+ Kf1 2.Tf7+ Kg1 3.Dd3!!! Th8 4.Tg7+ Kf2 5.Lg3+ Kgl 6.Lb8+

Kf2 7.Df3+ Kel 8.Tgl+ Kd2 9.Df2+ Kc3,Kd3 10.Tg3+ Kc4 11.Df4+ Kc5 12.Dd6+ Ke4 13.Ld5+
Kd4 14.Lg8+ Ke4 15.Lh7+ Txh7 16.Dg6+ Kd4,Kd5 17.Td3+ Kc5 18.Df5+ Kc4,Kc6 19.Ded+
Kc5 20.La7+ Txa7#; 3.— Th6 4.Ld4+ Kh2 5.Tf2+ Kgl 6. Tg2+ Khl 7.Tgl+ Kh2 8.De2+ Kh3
9.Th1+ Kg3 10.De3+ Kg4 11.Ld7+ Te6 12.Lc8 Kf5 13.Th6 Kg4 14.Ka4 (auch 14.Lf6) Kf5 15.Lf6
(auch 15.Lc5) Kg4 16.Le7 Kf5 17.Df3+ Ke5 18.Th5+ Kd4 19.Lc5+ Kc4 20.Lab+ T xa6#

446 DL a) 2.Td5+ Kb6 3.Td6+ Ka5 4.Sdc6+ Kb6 5.Sb8+ Ka5 6.Td5+ Kb6 7.Dbd4+ Kc7 8.Df4+ Kb6

9.5d7+ Ka6 10.Df1+ Te2 11.Sf8 Kb6 12.Df6+ Kc7 13.Sb5+ Kc8 14.Df5+ Te6 15.Dc2+ Tcb
16.Sa7+ Kc7 17.Se6+ Kb6 18.Db1,2,3+ Ka6 19.Da2,3,4+ Kb6 20.Sc8+ K xc8#; 12.— Te6 13.Dd4+
Kc7! (13.— Ka6? 14.Dad+ Kb6 15.Sc8+ Kc7 16.Dcd+ Tco 17.Se6+ Kxc8 18.Da6+ T x ab#)
14.Dc5+ Tc6 15.Da5+ Tb6 16.Dc3+ Tcb 17.Se6+ Kb6 18.Db3,4+ Ka6 19.Da3,4+ Kb6 20.Sc8+
Txc8#

447 NL a) 1.Df4+ Kd1 2.Td6+ Ke2 3.L.d3+ Kd1 4.Lg6+ Ke2 5.Te6+ Kdl 6.Df1+ Kd2 7.Dd3+ Kcl

8.Tc6+ Kb2 9.Tc2+ Kbl 10.Tc5+ Kb2 11.Dc2+ Ka3 12.Ta5+ Kb4 13.Lel+ Txel 14.Dd2+ Kb3
15.Lf7+ Te6 16.Kc8 Ked 17.Tad+ Kb3 18.Ta6 Kc4 19.Tb6 Kc5 20.Dbd+ Kd5 21.Tb5+ Kc6
22.Le8+ Txe8#; NL b) 1.Df1+ Kd2 2.Dd3+ Kcl 3.Tc6+ Kbl 4.Le5+ Ka2 5.Lg7 Tf1 6.Tc2+ Kbl
7.Tb2+ Kel 8.Dcd+ Kd1 9.Tb1+ Kd2 10.Lh6+ Tf4 11.Kd8 Ke3 12.Tf1 Kd2 13.Lbl Ke3 14.Lf5
Kd2 15.Lg4 Ke3 16.Dc3+ Ke4 17.Tel+ Kd5 18.Le6+ Kd6 19.Lf8+ Tx f8#; DL c) 3.Dd4; NL
¢) 1.Dh6+ Kd1 2.Td6+ Ke2 3.Dd2+ Kfl 4.Tf6+ Kgl 5.Tg6 Ta8 6.Lb8,Le5+ Kfl 7.Lg2+ Kgl
8.Lf3+ Kfl 9.Le2+ Kf2 10.Lcd+ Kf3 11.Tg3+ Ke4 12.De3+ KfS 13.Dd3+ Kf6 14.Dd6+ Kf5
15.Tf3+ Ke4 16.Ld5+ Kd4 17.La7+ Txa7 18.Lg8+ Ked 19.Dd3+ Ke5 20.Te3+ Kf6 21.Dd4+ Kf5
22.Lh7+ Txh7#; NL d) 1.Kh3 Ta6 2.Df4+ Kd1 3.Tb1+ Ke2 4.Tb2+ Kd1 5.Lc2+ Ke2 6.Lh7+
Kd1 7.Df3+ Kcl 8.Tc2+ Kbl 9.Db3+ Kal 10.Dc3+ Kbl 11.Th2+ Tg6 12.Kg2 Ka2 13.Kh1+ Kbl
14.Dc6 Kal 15.LeS+ Kbl 16.Ded+ Kcl 17.Lb2+ Kd1 18.Dd4+ Kel 19.Lc3+ Kfl 20.Dgl+ Tx gl#



448 NL in 20: 2.Dh3+ Kgl 3.Dg3+ Kf1 4.Lc4+ Te2 5.Dh4 Kg2 6.L.d5+ Kf1 7.Se3+ Kgl 8.Dh1+ Kf2
9.5f5+ Te3 10.Kc2 Ke2 11.Dg2+ Kel 12.Lb4+ Tc3+ 13.Kb1 Kd1 14.Df1+ Kd2 15.Df3 Kel 16.Lb3
Kd2 17.Lc2 Kel 18.Kal Kd2 19.Df2+ Kcl 20.La3+ Txa3#; 7.— Txe3 8.Dhl1+ Kf2 9.Dh3 Kgl
10.Kc2 Kf2 11.Dg2+ Kel 12.Lb4+ ... o0.4.; 2.— Tg2 3.Kcl Ke2 4.De3+ Kfl 5.Dd3+ Te2 6.Dh3+
Tg2 7.Kb2 Ke2 8.Df3+ Kd2 9.Le3+ Kd3 10.Df1+ Te2 11.Kc1 Kc3 12.L.d4+ Kd3 13.Lgl Kc3
14.Df6+ Kd3 15.Da6+ Kc3 16.Da5+ Kd3 17.Db5+ Kc3 18.Db2+ Kd3 19.Sel+ Txel#; 14.— TeS
15.Dc6+ Kd3 16.Db5+ Kc3 17.Db2+ Kd3 18.Sel+ T xel#

452 NL in 25: 3.Tg7+ Kf8 4.Df6+ Ke8 5.Df7+ Kd8 6.c7+ Kc8 7.Dd7+ Kb7 8.c8=D+ Kb6 9.Da7+ Kb
10.Dcb7+ Ke4 11.Tc7+ Kd3 12.Dd5+ Ke2 13.Te7+ Kf1 14.Dc6 Tgl 15.Daa6+ Kf2 16.De2+ Kg3
17.Dcf3+ Kh4 18.Th7+ Kg5 19.ThS+ Kg6 20.Dc6+ Kf7 21.Dee6+ K8 22.Dd6+ Kf7 23.Th7+ Tg7
24.Dde6+ Kf8 25.Dg8+ Tx g8#

457 NL in 29: (1.-16.wie AL) 17.Dg4+!! Ke3 18.Lc5+ Td4 19.a7 Kf2 20.a8=D Kel,Kf1,Ke3 21.Dh1+
K12 22.Sa8 Ke3 23.Sb6 Kf2 24. Kbl Ke3 25.Del+ Kd3 26.Dee2+ Kc3 27.Dg7 Kb3 28.Df3+ Td3
29.Dd1 Txd1#

462 Dual 33.h8=D KIf5 34.Dh7+ Kf4 36.Dd1+ (auch 36.Dgl1+/Dg2+/De2+ gehen) Kf4 37.Dh4+ Kf5
38.Ddh5+ Ke6 39.D5g4+ Tf5 40.De7+ Kd5 41.Dc5+ Ke6 42.Kd8 Kf7 43.Dg7+ Ke6 44.Dc8+
Kd5 45.Sc3+ Kd6 46.Df8+ T x f8#; 34.— Kg4? 35.De2+ Kf4 36.Df2+ Kg4 37.St6+ Kg5 38.Dg8
Kh6 39.Dd2 Tg5 40.Se4 KhS 41.Dh7+ Kg4 42.De2+ K4 43.Le3+ Ke5 44.Db5+ Ke6 45.Dg8
T x g8#; 34.— Ke6? 35.Sd2 Kd6 36.Dc7+ Ke6 37.Dh3+ Tf5 38.Kd8 Kd5 39.Dc4+ Kd6 40.Dh6+
Tf6 41.Df8+ T x {8#

477 NL in 18: 1.Df6+ Kel 2.Tge2+ Kd1 3.Dd4+ Kcl 4.Tec2+ Kbl 5.Tcb2+ Kcl 6.Dc3+ Kd1 7.Td2+
Kel 8.Td5+ Kf1 9.Dd3+ Kel 10.De3+ Kf1 11.Df4+ Kel 12.Lf2+ Kf1 13.Lh4+ Kgl 14.Dh2+ Kfl
15.Tf2+ Kel 16.Tff5+ Dg3 17.Dgl+ Ke2 18.De3+ D xe3#

481 NL in 30: 5.Da5+ Kb7 6.Db5+ Kc7 7.Lb6+ Kb7 8.Lc5+ Kc7 ...

649 DL 2.Dhe2+ Kf4 3.Dh5+ Ke4 4.Dg6+ Kd5 (4.— Kd4? ist einen Zug kiirzer) 5.Deb5+ Kd4 6.Dd6+
Ke4 7.Dd3+ Kf3 8.Ddg6 Kf4 9.Ddd4+ Kf3 10.Dggl e2#

737 Wiirzburg hatte auch diese Stellung selbst gefunden — steingetreuer Vorgénger: Otto B. Wiirzburg,
1705. American Chess Bulletin, I1X-X/1923

737 Duale: 1.— Tc4 2.Kd8 Kd5 3.Db7+ Kc5 4.Lg7+ Kd6 5.Lf8+ Ke6 6.Tc5 Kf6 7.Dg7+ Keb 8.Dg5
Kf7 9.Lh6 Ke6 10.Df5+ Kd6 11.Lf4+ Txf4 12.Df8+ T x{8#; 3.— Ke6 4.Lt4 Kf6 5.De7+ Kgb6
6.Dh7+ K16 7.Tf5+ Ke6 8.Tc5 Kf6 9.Lg5+ Ke6 10.Df5+ Kd6 11.Lf4+ Txf4 12.Df8+ T x {8#;
2.— Kf7 3.Dg2 Ke6 4.Lg7 Kd6 5.L{8+ Ke6 6.Tc5 Kf6,Kf7 7.Dg7+ Keb6 8.Dg5 Kf7 9.Lh6 Keb6
10.Df5+ Kd6 11.Lf4+ Txf4 12.Df8+ T xf8#; 4.— Kf7 5.Lh6 Ke6 6.Dg3 Kt6,Kf7 7.Dg7+ Keb
8.Tc5 Kd6 9.Df8+ Ke6 10.Df5S+ Kd6 11.Lf4+ T xf4 12.Df8+ Tx f8#; 5.— Kf6 6.Dg7+ Keb6 7.Tc5
Kd6 8.Df8+ Ke6 9.Df5+ Kd6 10.Lf4+ Txf4 11.Df8+ Tx{8#; 3.— Kf8 4.Ld6+ Kf7 5.L.e7 Keb
6.Tc5 Kf7 7.Dg5 Ke6 8.L{8 Kf7 9.Lh6 Ke6 10.Df5+ Kd6 11.Lf4+ T x4 12.Df8+ T x 8#; 1.— Td5
2.Kf8 Kd7 3.Db7+ Ke6 4.L.f4 Kf6 5.Dg7+ Ke6 6.De5+ Kd7 7.Dc7+ Ke6 8.Tg5 Kif6 9.Db6+ Td6
10.Dd8+ T xd8#; 3.— Kd8 4.Lc7+ Kd7 5.L.f4+ Kd8 6.Db8+ Kd7 7.Dc7+ Ke6 8.Tg5 Kf6 9.Db6+
Td6 10.Dd8+ Txd8#; 5.— Ke6 6.Tg5 Kf6 7.Db6+ Td6 8.Dd8+ T x d8#

1004 NL 1.Ta3,Tc3 Kh3 2.Kgl Kg4 3.Tc4+ Kh3 4.Dd3 Kg3 5.Le7,Ld8 Kh3 6.Lc5 Kg3 7.Kh1 Kh3
8.Lgl Kg3 9.Dg6+ Kh3 10.Dg2+ tx g2#; 3.— Kg3 4.Le7+,Ld8+ Kh3 5.Dd3 Kg3 6.L.c5 Kh3 7.Kh1
Kg3 8.Lgl Kh3 9.Df1+ Kg3 10.Dg2+ fxg2#; 2.— Kg3 3.De4 Kh3 4.L.f6 Kg3 5..d4 Kh3 6.Kh1
Kg3 7.Lgl Kh3 8.Dg6 Kh4 9.Tc4+ Kh3 10.Dg2+ fx g2#. Korrektur von Oleg W. Paradsinski:
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NL in 9: 2.Tel+ Kf2 3.The4 Kf3 4.Kh2 Kf2 5.Lh4+ Kf3 6.Kg1 g5 7.Lf2 g4 8. Kf1 g3 9.Lgl g2#

Trotz C+-Hinweises inkorrekt: NL 1.1.b4,L.a5 Kd1 2.Tf2 Kc1 3.Te2 Kd1 4.Ted4 Kc2 5.Td4 Kcl
6.Lel Kc2 7.Lxa2 Kcl 8.Lc3 Kc2 9.LLb2 axb2#; auch 1.Lc6,L.b7 Kd1 2.LLb5,La6 Kc2 3.Td3 Kcl
4.1el Kc25Lc4 ...

DL 4.Ld4 Kf1 5.Th2 Kel 6.Ld3 Kdl 7.Lc3 Kcl 8.ThS Kd1 9.Td5 Kcl 10.Lc4 Kc2 11.Le5S Kel
12.L.xa2 Kc2 13.Lb2 axb2#

DL 4.Te3+ 5.Tel+ 6.De2+ 7.Dh2+ 8.ShS 9.Dh1+ 10.Dgl+ 11.Dg4+ 12.Te2+ 13.Sg3+ 14.Tg2+

Die Autorlosung lautet 1.Dc4+ KaS 2.Tb5+ Ka6 3.Ta5+ Kxa5 4.Dc3+ Kab6 5.Ta7+ Kb5 6. Tb7+
Ka4 7.Tb4+ Ka5 8.Tb8+ Ka4 9.Db3+ Ka5 10.Db4+ Kab6 11.Sc7+ S xc7#. Die im Buch angegebene
Losung ist einer von mehreren Dualen.

NL 1.Df2 Tb3 2.Del+ Kb2 3.Dd2+ Kal 4. Tf1+ Tb1l 5.Dc3+ Ka2 6.Lg8+ Tb3 7.DaS+ Kb2 8.Tf2+
Kbl 9.Da2+ Kcl 10.Dal+ Tbl 11.Dc3+ Kd1 12.Dc2+ Kel 13.Tf1+ Kxf1 14.Df2+ Kx{2#; 8.—
Kcl 9.Dal+ Tbl 10.Dc3+ Kd1 11.Dc2+ Kel 12.Tf1+ Kxf1 13.Df2+ Kxf2#; 3.— Ka3 4.Da5+
Kb2 5.Tf2+ Kcl 6.Dal+ Tbl 7.Dc3+ Kd1 8.Td2+ Kel 9.De3+ Kf1 10.Td1+ Txdl 11.Df2+
Kxf2#; 1.— Tb4...Tb8 2.De3+ Kb2 3.Tf2+ Kal 4.Dc3+ Tb2 5.Tfl1+ Ka2 6.Lg8+ Tb3 7.DaS+
Kb2 8.Tf2+ Kbl 9.Da2+ Kcl 10.Dal+ Tb1 11.Dc3+ Kd1 12.Dc2+ Kel 13.Tf1+ Kxfl 14.Df2+
Kxf2#; 8.— Kcl 9.Dal+ Tbl 10.Dc3+ Kd1 11.Dc2+ Kel 12.Tf1+ Kxf1 13.Df2+ Kx 2#; 2.— Kd1
3.Lc2+ Kxc2 4.Tf2+ bel.5.Dd3+ Kal 6.Da3+ Kbl 7.Da2+ Kcl 8.Dal+ Tb1l 9.Dc3+ Kdl1 10.Dc2+
Kel 11.Tf1+ Kxfl 12.Df2+ Kxf2#; 5.— Kc1 6.Dd2+ Kbl 7.Da2+ Kcl 8.Dal+ Tb1 9.Dc3+ Kd1
10.Dc2+ Kel 11.Tf1+ Kxf1 12.Df2+ Kxf2#; 5.— Kel 6.Te2+ Kf1 7.Tb2+ Kel 8.Dd2+ Kfl 9.Tb1+
Txbl 10.Df2+ Kx2#; 1.— Tal 2.Tc8+ Kd1 3.Lc2+ Kcl 4.Ld3+ Kd1 5.Le2+ Kd2+ 6.Lf1+ Kd1
7.Dc2+ Kel 8.Te8+ Kxfl 9.Tf8+ Kel 10.Tf1+ Kxfl 11.Df2+ Kxf2#; 1.— Kd1l 2.Td8+ Kcl
3.Tc8+ Kdl 4.Lc2+ Kel 5.Ld1+ Kxdl 6.Dc2+ Kel 7.Te8+ Kf1l 8.Tf8+ Kel 9.Tf1+ Kxf1 10.Df2+
Kxf2#; 1.— Tb2 2.De3+ Kd1 3.Td8+ Td2 4.Dgl+ Ke2 5.Te8+ Kf3 6.Te3+ Kf4 7.Te4+ Kf3 8.Df1+
Tf2 9.Lf5/Lg6 Txf1#; 2.— Td2 3.Tb8 Kd1 4.Dgl+ Ke2 5.Te8+ Kf3 6.Te3+ Kf4 7.Ted+ Kf3 8.Df1+
Tf2 9.Lt5/Lg6 Txfl#

Olaf Jenkner schreibt: ,,Dies war sozusagen ein Auftragswerk, denn Rainer Staudte hatte bei
einem Problemistentreffen einen kleinen Vortrag iiber den Phonix im Selbstmatt gehalten. Er hatte
drei Beispiele: Turm, Laufer und Springer. Die Dame fehlte, und er vermutete, dass dies nicht
darstellbar sei. Mir ist also die Vervollstindigung des Quartetts gelungen, und wie Manfred Zucker
in einem Artikel in idee & form schreibt, weisen die vier Aufgaben verbliiffende Analogien auf:
Opfer im 1. Zug, Umwandlung im 3. Zug, Bauernmatt ... Leider fehlt im Buch ein Hinweis auf die



1456 (T-1972), die 1359 (S-1990), und die 1459 (L-1997, leider felderfarbenwechselnd). Die 1366
(L-farbecht) kam erst spiter, passt aber nicht ins Quartett, weil das Opfer erst im 2. Zug kommt.
Also ich meine, die vier Aufgaben als irgendwie zusammengehorig zu kennzeichnen, wire schon
gewesen.

1389 NL 1.Ld4 b3 2.Sf6 Kb4 3.1.f3 Ka4 4.1.d1 Kb4 5.Se4 Ka4 6.Kal Ka3,Kb4 7.Lb2+ Ka4 8.Le2 Kb4
9.Ld3 Ka4 10.Lb1 Kb4 11.La3+ Ka4 12.Sc3+ Kxa3 13.Tc4 b2#; 7.— Kb4 8.Le2 Ka4 9.1.d3 Kb4
10.Lbl Ka4 11.Sc3+ Kb4 12.La3+ Kxa3 13.Tc4 b2#; 1.La6 b3 2.Sc3+ Kb4 3.Se4 Ka4 4.Le2
Kb4 5.L.d1 Ka4 6.Kal Ka3,Kb4 7.Lb2+ Ka4 8.Le2 Kb4 9.L.d3 Ka4 10.Lbl Kb4 11.La3+ Ka4
12.S¢3+ Kxa3 13.Tc4 b2#; 7.— Kb4 8.Le2 Ka4 9.L.d3 Kb4 10.Lbl Ka4 11.Sc3+ Kb4 12.La3+
Kxa3 13.Tc4 b2#

1439 DL 13.Lc3; DL 9.Kh1 Kc1 10.Da2 Kd1 11.Db2 Kel 12.Dc2 ...

1482 DL 7.Lf3+ Kel 8.Kh2; DL 2..d5 Kbl 3.Le5 Kcl 4.Db2+ Kd1 5.Lh2 h4 6.Kgl Kel 7.Lf3 h3
8.Kh1 Kf1 9.De5 Kf2 10.Lg2 hxg2#; 6.— h3 7.Kh1 Kel 8.Lf3 Kfl 9.De5 Kf2 10.Lg2 hx g2#;
3.—h4 4. Kgl Kcl 5.Db2+ Kd1 6.L{3+ Kel 7.Lh2 h3 8.Khl ... o.4.

1484 NL 1.Dh3+ Kgl 2.Kb1 Kf2 3.Dg4 c6 4.L.a2 Kfl 5.Dg3 Ke2 6.Dg2+ Kd1 7.Sa4 c5 8.Kal c4 9.5Sb2+
Kcl 10.Dh2 ¢3 11.Dg2 cxb2#; 2.— c6 3.Se4 c5 4.La2 c4 5.Kal ¢3 6.Sc5 Kf2 7.Dg4 Kf1 8.Dg3 Ke2
9.Dg2+ Kdl 10.Sa4 Kc1 11.Sb2 cxb2#. FM fand eine (eindeutige) Losung in 10 Ziigen: 1.Dg3 c6
2.Sa4 c5 3.Lf1 c4 4.Lg2 Kgl 5. Kbl ¢3 6.Ld5 Kfl 7.Kal Ke3 8.Del Kd3 9.La2 Kc2 10.Sb2 cxb2#

1507 DL 1.—c6 2.Kb1 Kc3 3.Dc2+ Kb4 4.Dad+ Kc3 5.Dd4+ Kb3 6.Ta4 c5 7.Dal c4 8.Le3 ¢3 9.L.cl
c2# 0.4.; auch 3.Tal Kb3 4.Dd1+ Kc3 5.Dd4+ Kb3 6.Dal ... oder 3.Lc5 Kb3 4.De4 Kc3 5.1.b4+
Kb3 6.Dh4 c5 7.1.d2 c4 8.Dg4 c3 9.Lcl c2#

1508 DL 5.Kd1 Kd3 6.Dg6+ Kd4 7.Dg3 Kd3 8.Lf2 Kd4 9.Df4+ Kd3 10.Lel e2#
1516 VG: Buch Nr. 1531 vom selben Autor!

1609 NL 1.Dc6 Ka7 2.Ta4+ Kb8 3.Db5+ Kc7 4.Ta8 c4 5.Tc8+ Kd6 6.Dd7+ Ke5 7.Tf8 c3 8. Tf5+ Ke4
9.Lf3+ Ke3 10.Dd2+ ¢ xd2#; 7.— Ke4 8. Dd6+ ¢3 9.Lf3+ Ke3 10.Dd2+ ¢ xd2# 0. 4.; 4.— Kd6 5.Dd7+
Ke5 6.Tf8 c4 7.Lh3 c3 8.Tf5+ Ke4 9.Lg2+ Ke3 10.Dd2+ cxd2# o. 4.; DL 2.Tad+ Kb8 3.Db5+,
2.Dc8+ Ka7 3.Tad+ Kb6 4.Db8+ Kc6 5.Ta6+ Kd5 6.Df4 c4 7.Dd6+ Ke4 8.Ta3 c3 9.Tad+ Ke3
10.Dd2+ cxd2#

1616 VG: Buch Nr. 1556 vom selben Autor!

1672 C+7? — NL 1.Sb4,Sc7 Kc8/Ke8 2.De6(+) Kd8 3.g8=D+ Sf8 4.Def7 Kc8 5.Sd5 Kd8 6.Dg5+ Kc8
7.Dd7+ Sxd7 8.Sb6+ S xb6# oder 2.g8=D+ Sf8 3.Df4 Kd8 4.Sd5 Kc8 5.Da4 Kd8 6.Dg5+ Kc8
7.Dd7+ Sxd7 8.Sb6+ Sxb6# 0. 4.; 1.5c5 Kc8,Ke8 2.De6(+) Kd8 3.g8=D Sf8 4.Def7 Kc8 5.Sa4
Kd8 6.Dg5+ Kc8 7.Dd7+ Sxd7 8.Sb6+ Sxb6# oder 2.g8=D+

1708 DL 2.DbS. Korr (Oleg W. Paradsinski, feenschach XII 2006): wKf3, wDel, dann 1.Dd1 Kh4 2.Kf4
Kh3 3.Kg5 ...

1758 DL 6.Tg7+ Kd8,Kf8 7.Df6+ ... ; 2.Tg7+ Kh8 3.Tc7+ Kg8 4.Dg5+ Kf8 5.Dg7+ Ke8 6.Df7+ Kd8
7.Df6+ Ke8 8.Te7+ ... ; 4.— Kh8 5.Dh6+ Kg8 6.Tg7+ Kf8 7.Df6+ . ..

1859 DL 7.Te2+ Kfl 8.Df3+ Kg1 9.Df2+ Kh1 10.Df1+ Tgl 11.Tb2 Txf1#
R3 NL b) 1.Kf1 Df2#
R234 DL 2.Taa4 Kc8 3.La8 Kd8,b2 4.Tfc4(+) b2,Kd8 5.Tc8+ Kxc8 6.Tc4+ Kd8 7.Tc8+ ...

R249 1.Kf3 a5 2.Ke4 a4 3.Db5 a3 4.L.d4 a2 5.Lal Ka7 6.Kd5 Ka8 7.Kc5 Ka7 8.Sc8+ Ka8 9.Kb6 Kb8
10.Dd5 Kxc8 11.Ka7 Kc7 12.Le5+ Kc8 13.De6+ Kd8 14.L.c7+ Kxc7 15.Dh3 al=T#
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0.3 Auszeichnungen

55 Ehrende Erwihnung

355 1. ehrende Erwdhnung

361 1. Preis (Informalturnier 2000/2001)

376 Spezialpreis

396 3. Preis (Israel-Ringturnier 2000/2001)
423 Spezielle ehrende Erwidhnung

462 3. Preis

774 3. Preis (Informalturnier 1998-1999)

775 Lob (Informalturnier 1995-1997)

849 Lob

889 1. Lob

901 1. Lob

912 Lob (Informalturnier 2000/2001)

917 3. ehrende Erwidhnung

979 4. Lob

991 3. ehrende Erwidhnung

998 4. Lob

1107 2. Lob (Israel-Ringturnier 1998/1999)
1189 Spezialpreis (Informalturnier 2000/2001)
1262 1. Preis

1391 5. Lob

1481 3. Lob

1503 3. Lob (Turnier Martin-Zilina 1998/1999)
1508 Richtige Auszeichnung: 2. Lob (Preisbericht wurde geéndert)
1509 Speziallob

1536 4. Lob

1652 3. Lob (Informalturnier 1992/1993)
1653 3. Lob (Informalturnier 2000/2001)

1694 Lob

1756 4. ehrende Erwihnung

1770 1. ehrende Erwdhnung

1856 5. Lob

1908 Richtige Auszeichnung: Lob (nicht ehrende Erwidhnung)
R93 2. ehrende Erwihnung

R130 3. Lob

R183 3. Lob

R252 3. Preis
-8 -



0.4 Notizen

142 Statt ,,.S#2** sollte es ,,S#2(*)vv* heillen. Es fehlen die Verfiihrungen: 1.Le2? Ke3+ 2.Df2+ Kd2!
und 1.Dg2+? Ke3+ 2.Df3+ Kd2! Die Problemnummer lautet 21. Das Problem landete auf dem
20. Platz in der Polnischen Meisterschaft 1995-1997.

172 In der zweiten Variante sollte es ,,2.— K x c8#* heiflen.
189 Vollstindige Publikationsangabe: Nr. 1162, I-1I 1966.

194/237 Die Problemnummer 2524 wurde in der Ausgabe vom Januar 1964 des Problemnoter tatsachlich
zweimal vergeben.

208 Richtige Quellenangabe: 49. British Chess Federation Awards, IX 1951, 7. ehrende Erwihnung, 67.
Turnier 1950/1941.

237 Siehe Notiz zu Nr. 194.

240 Vollstiandiges Publikationsdatum: V 1965.

243 Richtiges Publikationsdatum: VII 1976.

252 Der vermisste Zwilling ist: a) #2, 1.Lg3 Kx g3/hx g3 2.Te3/Th8#.

262 In der Losung muss es ,,aber 1.— Sxd7‘ (Schlagfall) heif3en.

278 Vollstindige Publikationsangabe: Nr. 1102, III 1966.

282 Richtige Quelle: 1373 Nedelna Pravda, 22.10.1982.

291 Die richtigen Zwillingsforderungen lauten: b) £c6— £.¢6, b) £c6— H c6.
295 Im Zwilling b) muss es ,, 2 d7—e6* statt ,, X d7—d6* heiBen.

320 Die Aufgabe steht im falschen Kapitel; sie ist kein Zweiziiger und hitte als Zugwechselaufgabe in
das Kapitel 6 gehort.

S. 67 Cookliste: Das vorweggenommene S#2 von A. Hildebrand wurde nicht III 1986 veréffentlicht,
sondern III 1987.

451 In der Losung miissen nach ,,records‘ die Worte ,,mit dem Hinweis* eingefiigt werden.
569 Autor ist Pavlos Moutecidis (und nicht Waleri A. Surkow).

664 Die Aufgabe ist Theodor Steudel gewidmet. Im Original erschien die Aufgabe ohne Satzspiel. Statt
O#4* sollte es ,,S#4(*) heillen.

665 Die Stellung mit sBc3 wurde schon von Moutecidis verdffentlicht: 247. Gazeta Czestochowska,
28.VIII.1963. Peter Kniest tat also gut daran, diese Stellung nicht zu veroffentlichen.

693 Die Aufgabe ist im Original gespiegelt (wKal). Der Kommentar lautet auf deutsch: ,,Symmetrisches
Spiel und symmetrische Schlussstellung. Idealmatt.*

719 Die gesuchte Quelle lautet: 111. Deutsche Schachzeitung, 1/1944. Die Aufgabe ist Anton Trilling
zum 50. Geburtstag gewidmet.

730 In der Diagrammstellung muss die weille Dame auf d8 stehen, nicht auf c8. Allerdings ist die in
der Anmerkung angegebene Stellung die im Original publizierte (also mit wDc8 und sTe6). Die
richtige Publikationsnummer ist ,,1119* (nicht 1129).

738 Es gibt Satzspiele: * 1.— Kd3 2.Dc4+ Ke3 3.Dc3+ Lxc3# bzw. 1.— Kf3 2.Dg4+ Ke3 3.Dg3+ Lxg3#.
746 Problemnummer: 1021v. Die Stellung mit wTa4 erschien in der Tat am 20.IV.1951 als Korrektur.

755 Wegen einer Doppelveroffentlichung (mit 216. Pat a Mat, XII 1998, erfolgte die Publikation
spiegelbildlich) gab es einige Verwirrung. Neben der im Buch richtig genannten Originalquelle
,Moskauer Turnier 1998* wurde das Problem in Seliwanows Buch Moi miniatjury filschlich unter
,Moskauer Turnier 1996 wiedergegeben.

-9.-
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Der Name des Erstautors lautet richtig: Sergej M. Kowaljow.
Monatsangabe richtig: VII-IX.

Die Problemnummer (3902) ist falsch; die beiden Zwillinge wurden getrennt verdffentlicht, sie
trugen die Problemnummern 3302 und 3303. Die Monatsangabe fehlte, sie lautet: ITII-IV.

Genaue Quelle: 9.4.1937.

In der Losung von a) muss es ,,2.0-0-0+ heiflen.

Der Name des Autors lautet richtig: Waleri G. Smirnow.

Der Name des Erstautors lautet richtig: Sergej M. Kowaljow.
In der Losung muss es ,,1.— a6* statt ,,1.Kal a6* hei3en.

Das Problem wurde mehrfach veroffentlicht: Australian Chess Problem Magazine V/1997 ist
wohl die Erstpublikation. (Nicht 4176. diagrammes I-I1I/1999 und auch nicht 7932. feenschach
XI-X11/1999.)

Autor ist Waleri A. Surkow (und nicht Waleri G. Smirnow). Auflerdem fehlt der Zwilling
b) £d7—c8 mit der Losung 1.De7+ Ld7 2.Td5 Kc8 3.Tc6+ Lxc6+ 4.Db7+ Lxb7#.

Korrekter Name der Autorin ist: Walentina Tschertkowa.
Monatsangabe richtig: XII (Heft 5-6). Problemnummer: 50.

Das Diagramm ging verloren.

3

Waleri A. Surkow

121 Australian Chess Problem
Magazine V/I 995

%////
s
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S#5 C+ 443

1027 Die Aufgabe ist ,,Eduard Schildberg zum Gedichtnis* gewidmet.
1107 Die korrekte Notation ist 2.— Kc7! und 4.— Kc7!, da in beiden Fillen nach Kd7 Kurzmatts moglich

sind.

1281 Richtige Quelle: 13. Chess for Winter Evenings, 1848. Dieses Buch wurde 1850 unverindert neu

gedruckt unter dem Titel The Book of Chess. Auch hier ist die [1281] also als Nr. 13 enthalten.

1317 Richtige Quelle: 195. Chess Player’s Chronicle, 4.12.1847.
1328 Genaue Quelle: 251. Jas, 21.11.1929.
1364 Schwarz hat keinen letzten Zug.

1400 Die Aufgabe ist C+; Schwarz hat allerdings mehrfach Wahlziige, und auf eine ausgewéhlte (,,dum-

me*) Fortsetzung gibt es Duale: 1.Kal Ke3 2.Sd2 Kd3 erlaubt 3.Sc4 und 3.Sf1 (nach 1.—a3 2.La3
und 1.— Ke3 2.Sd2 a4 3.La3 C+).
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1423 Der Zwilling fehlt: b) +£.b8 & & g3—d3: 1.Db2 Kel 2.Dc2 Kf1 3.Sg2 4 4.La7 £3 5.Lf2 fx g2#
(C+).

1440 Die Variante 1.— Kg3 2.Dg4+ Kf2 3.Dg2+ fx g2# fehlt.

1531 Im Original steht wTe6 auf g4; die Losung ist im Prinzip unverindert, nur muss die Notation nun
3.Teed4 und 5.Tge4 heiBlen.

1556 Identischer Nachfahre: Buch Nr. 1616 vom selben Autor!

1562 Richtiger Autorname: Ugo Mantelli. Richtige Quelle: 4649. Nuova Rivista degli Scacchi III 1901
(nachgedruckt in Revue d’Echecs XII 1901).

1577 Genaue Quelle: Nr. 606, 27.2.1944.
1621 Der Name des Autors lautet vollstdandig ,,Carlos Jimeno Serrano®.

1682 Die Aufgabe hat ein Satzspiel: * 1.— Kb3 2.Dc4+ Ka3 3.Sb5+ Ka4 4.Sd4 Ka3,Ka5 5.Dc5 Ka4
6.Lb5+ Ka3,Ka5 7.Lc4 Ka4 8.Db5+ Ka3 9.Sc2+ Sxc2#

1686 Der Zwilling fehlt: b) sSad—sLa4, S#5 (1.e8=D b2 2.Dc5+ Kb3 3.Deb5+ Lxb5 4.Dc2+ Ka3
5.Dd3+ Lxd3#). Jedoch Dual 3.Db8+ und daher auch NL 1.e8=T 2.Dc5+ 3.Tb8+; zudem auch
1.e8=L 2.Dc5+ 3.Lb5.

1730 Die Widmung fehlt: ,,Herrn Dr. Oscar Blumenthal verehrungsvoll gewidmet*.

1745 Die Quellenangabe muss bezweifelt werden. Die Zeitschrift Siiddeutsche Schachbliitter erschien
erst ab 1907; die Aufgabe ist im Jahrgang 1907 nicht enthalten.

1810 Richtiger Autor: Wilhelm Steinmann. Richtige Quelle: 59. Wiener Schachzeitung, X/1887.
1879 Der Zwilling fehlt: b) £ d3—d4: 1.Db5 Dxc5 2.Sc2+ Dxc2 3.Db2+ D xb2#.

1884 Richtige Quelle: 33 Illustrirtes Familien-Journal (201) 1857.

1914 Richtige Quelle: 141 Chess Player’s Chronicle 4.9.1847.

R49 Die Quellenangabe ist zweifelhaft. Die Aufgabe ist als Nr. 500 in Grazer Wochenschach am
29.1V.1928 nachgedruckt mit der Angabe Hamburger Korrespondent [sic!], allerdings ohne Da-
tumsangabe.

R52 Vorname des Autors: Jacob. In der Losungsangabe fehlen die thematischen Verfithrungen: 1.Th2?
[2.Th8 D xh8#] f2+!, 1.Th3? gxh3!, 1.Th4? Lgl!, 1.Th6? Dc6!, 1.Th7? Db7!

R69 Die korrekte Quellenangabe fiir die Publikation der Version lautet: 124. 154 Norske Modellmattmi-
niatyrer, XI 1999.

R105 Korrekte Quellenangabe: 11790. The British Chess Magazine, X 1982.
R139 Im Losungstext muss es ,,4.Tcc2* statt ,,4.Tc2 heillen.

R165 Die Verfithrung muss ,,2..d8? h4 3.Lc7#* heillen.

R183 Die korrekte Schreibweise der Problemnummer lautet: XLVI.

R241 Statt ,,8.d8=T* muss es ,,8.h8=T* heillen.

R243 Korrekte Quellenangabe: 371. Temp-64, 25.1X.1993. (Wurde versehentlich zweimal identisch
publiziert.)

R248 In der ersten Variante muss es 11.c8=L Kcl! (11.— Kb1? 12.Lf5+ Kb2/Kcl1 13.Da3+/Dd2+
Kxa3/Kxd2 14.Lfh7 Lxd4#) heillen.

R249 Die Anmerkung ist zu streichen; die vorherige Fassung war NL in 10 Ziigen.
S. 102 Cookliste: Das unlosbare (30.— Kd7!) S# von Y. Mintz war ein S#46.

S. 105 Cookliste: Problemnummer ,,2041*“fehlt bei M. 1. Mischko, Schachmatnaja komposizija XI-XII
2000, S#18, Ka8-Kc8, NL in 17 Ziigen.
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S. 140 siehe Anmerkung zu S. 321.

S. 321 P. Moutecidis, British Chess Magazine, 1966, S#7, Kf1-Kh1, DL 5.De4+ — diese Anmerkung hét-
te nicht zu Kapitel 10 gehort, sondern zu Kapitel 6 (S. 140), da es sich um eine Zugwechselaufgabe
handelt.

S. 323 Cookliste: Das Problem von G. N. Sachodjakin war in der gedruckten Fassung UL; allerdings
war diese verdruckt. Die richtige Fassung (wLd3 statt wBd3) ist NL in 8 (1.Tb1 2.Dc5+).

. 340-344 Der Kolumnentitel ist nicht auf Kapitel 11.3 bezogen.

v w»n

. 364 Bei der Aufgabe von L. C. Meng ist die Autorlosung als Dual deklariert; der ,,richtige* Dual nach
1.— b5 lautet: 3.Ta3+ bxa3 4.Td2 a2 5.Lbl axbl=D#

. 371 Ergédnzung zu 13.3: Przeglad Szachowy Nationales Informalturnier 1937. Richter: E. Wol4nski.
. 373 Der Vorname des Autors Fabiny lautet ,,Jozef*.

. 374 Der Vorname des Autors Iwanow lautet ,,Todor*.

. 375 Der als ,,Kowalew* bezeichnete Komponist heifit richtig: ,,Sergej M. Kowaljow*.

. 375 Der Vorname des Komponisten W. I. Lebedew lautet: ,,Wjatscheslaw*.

. 376 Der Vorname des Komponisten Marzwalaschwili lautet: ,,Ruzuelt®.

v »n v v N wn

. 378 Der Komponist W. Simonow existiert nicht (Druckfehler); die genannte Aufgabe (Nr. 880) ist
von Waleri G. Smirnow.

W

. 379 Der Vorname des Komponisten Tonetti lautet: ,,Giovanni®.

S. 379 Die als ,,Walentina Tscherykowa* bezeichnete Komponistin heif3t richtig: ,,Walentina Tschertko-

(X3

wa .

S. 379 Der Vorname des Komponisten Tschufarin lautet: ,,Jewgeni*.

0.5 Herausforderung (Kapitel 12)

Karlheinz Bachmann I6ste H1 in 32 Ziigen:

1.Ka2 g3 2.Dd6 g2 3.Dc6 gl=D 4.Db7+ Kd7 5.c8=D++ Kd6 6.Df8+ Ke5,Ke6 7.Dbe7+ Kd5! 8.Df3+
Kc4! 9.Dfe2+ Kc3! 10.Dxa3+ Kd4 11.Dd6+ Kc3 12.Ded2+ Kc4 13.D2d5+ Kc3 14.Da3+ Kc2 15.Dad3+
Kcl 16.Dc6+ Dc5 17.De3+ Kd1! 18.Dh1+ Kc2 19.Dg2+ Kd1 20.Dee2+ Kcl 21.Db2+ Kd1 22.Dal+
Dcl 23.Df1+ Kd2! 24.Dd4+ Kc2 25.Db2+ D xb2#

3.— gl=T 4.Db7+ Kd7 5.c8=D++ Kd6 6.Dbc7+ Kd5 7.Df5+ Kd4 8.Dce5+ Kc4 9.Dff4+ Kd3 10.Dee3+
Kc2 11.Dc4+ Kdl1 12.Ded3+ Kel 13.Dh4+ Tg3 14.a7 Kf2 15.a8=D Kgl! 16.Dhh1+ Kf2 17.Ddf1+ Ke3
18.Dhe4+ Kd2 19.Da5+ Tc3 20.Df2+ Kc1,Kd1 21.Dgl+ Kd2 22.Kal a2 23.Dgd4+ Kc1 24.Da3+ Txa3
25.Dbl+ axbl=~#

3.— gl=L 4.Db7+ Kd7 5.¢8=D++ Kd6 6.Dbc7+ Kd5 7.Df5+ Kd4 8.Dce5+ Kc4 9.Dfed4+ Ld4 10.a7 Kc3!
11.Da5+ Kc4 12.Dc2+ Lc3 13.a8=D Kd4 14.Df2+ Kc4 15.D5d5+ Kb4 16.Dab7+ Ka4 17.Dfa7+ La5
18.Dad4+ Lb4 19.Kal a2 20.Dbd7+ Ka3 21.Dc3+ L xc3#

14.— Kd3 15.Daf5+ Kc4 16.Dad5+ Kb4 17.Dfc5+ Ka4 18.Dccd+ Lb4 19.Kal a2 20.Ddd7+ Ka3 21.Dc3+
Lxc3#

3.— g1=S 4.Db7+ Kd7 5.c8=D++ Kd6 6.Dbc7+ Kd5 7.Dc5+ Ke4 8.Dg4+ Kd3 9.Dgc4+ Kd2 10.Dc2+
Kel 11.Dcf2+ Kd1 12.Dd5+ Kcl 13.Dh1 Kd1 14.a7 Kc1 15.a8=S Kd1 16.Sb6 Kc1 17.Kal a2 (17.— Kd1?
18.Dd5+ Kcl 19.Dxgl+ Kc2 20.Db1+ Kc3 21.Dba2 Kb4 22.Dc6 Ka5 23.Sc4+ Kb4 24.5d2 Ka5 25.Sb1
Kb4 26.Dd2+ Kb3 27.Db2+ axb2#) 18.Del+ Kc2 19.Dhed4+ Kb3 20.Dg3+ Sf3 21.Dad+ Kc3 22.Dc4+
Kd2 23.Df2+ Kd1 24.Dcfl+ Sel 25.Sc4 Kel 26.Dc5 Ke2,Kd1 27.Se3+ Kd2 28.Df2+ Kd3 29.Dd5+ Kc3
30.Df6+ Kb4 31.Dfd4+ Ka3 32.Sc2+ Sxc2#

27.— Kb3 28.Df7+ Ka4 29.De8+ Kb3 30.Db8+ Ka4 31.Dcb5+ Ka3 32.Sc2+ Sxc2#

Leider insgesamt nicht ganz dualfrei.
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